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1. (João Ferreira) Seja X uma v.a. X com distribuição Gama(α, β) e função densidade
de probabilidade

f(x | α, β) =
1

Γ(α)βα
xα−1e−x/β, x > 0.

Mostre que essa distribuição faz parte da famı́lia exponencial.

2. (João Victor) Considere as distribuições da famı́lia exponencial uniparamétrica na
forma natural, ou seja, com funções de distribuição de probabilidade dadas por:

f(x | η) = h(x)eηT (x)+d0(η).

Mostre que Eη[T (X)] = −d′0(η) e V arη[T (X)] = −d′′0(η).

3. (Juliana) Sejam X1, ..., Xn v.a.i.i.d. com distribuição N(θ, θ2), θ > 0. Obtenha
uma estatistica suficiente não trivial para θ.

4. (Katon) Um experimento consiste em testar um número de n lâmpadas. Suponha que
as lâmpadas possuam tempos de vida aleatórios modelados como condicionalmente
(dado λ) i.i.d. com densidade comum f(y/λ) = λe−λyI(y > 0).

a) Exiba um espaço amostral para este experimento que torne a estat́ıstica V=“número
de lâmpadas que funcionam por mais de uma hora”uma estat́ıstica suficiente não
trivial.

b) Exiba outro espaço amostral para este experimento sob o qual V não seja mais
suficiente para λ.

5. (Lucas Leite) Sejam X1, ..., Xn v.a.i.i.d. com distribuição Beta(α, β), α > 0, β > 0.

Mostre que T1(X) =
n∏
i=1

Xi e T2(X) =
n∏
i=1

(1−Xi) são conjuntamente suficientes para

(α, β).

6. (Lucas Lopes) SejamX1, ..., Xn uma amostra aleatória de uma distribuição de Poisson

truncada, ou seja, f(x | µ) =
e−µµx

x!(1− e−µ)
I{1,2,··· }(x), µ > 0.

a) Mostre que a distribuição conjunta de X1, ..., Xn é um membro da famı́lia expo-
nencial.

b) Encontre uma estat́ıstica suficiente para µ.

7. (Luiz) Suponha que X1, ..., Xn, Y1, ..., Ym sejam v.a.i.i.d. e que Xi ∼ N(µ, σ2
1) para

i = 1, · · · , n e Yj ∼ N(µ, σ2
2) para j = 1, · · · ,m, µ, σ2

1 > 0, σ2
2 > 0 desconhecidos.

Mostre que T = (
n∑
i=1

Xi,
n∑
i=1

X2
i ,

m∑
j=1

Yj,
m∑
j=1

Y 2
j ) é uma estat́ıstica suficiente.
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8. (Milene) Suponha que (X1, · · · , Xs) tenha distribuição multinomial com parâmetros

n, p1, · · · , ps (n fixo), isto é, P (X1 = x1, · · · , Xs = xs) =
n!

x1! · · ·xs!
px11 · · · pxss . xi; para

i = 1, · · · , s, são inteiros, não-negativos, tais que
s∑
i=1

xi = n, 0 < pi < 1, i = 1, · · · , s,

com
s∑
i=1

pi = 1. Escreva a f.p. de X na forma natural da famı́lia exponencial e calcule

E(Xi), i = 1, · · · , s, V ar(Xi), i = 1, · · · , s e Cov(Xi, Xj), i = 1, · · · , s e i 6= j.

9. (Milton) Sejam X1, ..., Xn v.a.i.i.d. com distribuição Gama(α, β), com α e β desco-

nhecidos. Mostre que (
n∑
i=1

Xi,
n∑
i=1

logXi) é uma estat́ıstica suficiente completa para

(α, β).
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